

‘सभी एम.ओ.यू. की रिपोर्ट एक साल बाद जनता को पेश करेंगे’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने मंत्रियों, निवेशकों, उद्योगपतियों, अधिकारियों व कर्मचारियों का सफल आयोजन के लिए आभार जताया

जयपुर, 11 दिसम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राजस्थान को नवाचार एवं निवेश का नया केन्द्र बताते हुए कहा है कि राज्य सरकार राईजिंग

■ समापन सत्र में मुख्यमंत्री ने कहा, अगले 3 साल में जी.आई. टैग की संख्या दुगुनी की जायेगी। जिससे जी.आई. टैग वाले उत्पाद गाँव से ग्लोबल की ओर बढ़ेंगे।

■ उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी ने कहा, राजस्थान पहले केवल पर्यटन के लिए जाना जाता था, समिट के बाद प्रदेश उद्योग क्षमताओं के लिए भी जाना जा रहा है।

राजस्थान समिट में हुए एम.ओ.यू. को धरातल पर उतारने के लिए पूरी शक्ति के साथ काम करेंगे। अगले वर्ष 11



राईजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के समापन पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विभिन्न कंपनियों और उपक्रमों के एग्जिक्यूटिव बूथों का जायजा लिया। उन्होंने "बिल्डिंग अ सिक्वोर नेशन" बूथ पर आधुनिक हथियारों का निरीक्षण किया।

दिसंबर को इन सभी एम.ओ.यू. के जमीन पर उतरने की कार्यवाही की समीक्षा कर इसे जनता के सामने लाया जाएगा तथा राईजिंग राजस्थान का आयोजन वर्ष 2026 में फिर से होगा। शर्मा ने बुधवार को राईजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के

समापन सत्र को संबोधित करते हुए कहा कि असीम संभावनाओं से भरपूर राजस्थान में उद्यमिता एवं विकास के शिखर को छूने की क्षमता है। राजस्थान नवाचार एवं निवेश आकर्षण के एक नए केन्द्र के रूप में उभर रहा है। उन्होंने कहा कि इस समिट के माध्यम से 35 लाख

करोड़ रुपये से अधिक के एम.ओ.यू. किए गए हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि उद्योगों को प्रोत्साहन देने के लिए राज्य सरकार ने कई अहम निर्णय लिए हैं, जिनमें, राज्य में 11 औद्योगिक क्षेत्रों की स्थापना के (शेष पृष्ठ 3 पर)

ई.वी.एम. से छेड़छाड़ के मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट जाएगा विपक्ष

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 11 दिसम्बर। दिल्ली विधानसभा चुनावों से पहले, कांग्रेस के नेतृत्व में इंडिया ब्लॉक सर्वोच्च न्यायालय जाने की योजना बना रहा है। इंडिया ब्लॉक का आरोप है कि हाल ही में हुये महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों (ई.वी.एम.) में गड़बड़ी हुई है। मंगलवार शाम को एन.सी.पी. (एस.पी.) प्रमुख शरद पवार तथा आम आदमी पार्टी प्रमुख एवं दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल की

■ दिल्ली विधानसभा चुनावों में ई.वी.एम. से छेड़छाड़ की आशंका के कारण कांग्रेस और उसके सहयोगियों ने जवाबी उपाय के तहत यह निर्णय किया है।

मीटिंग में यह निर्णय लिया गया। विपक्ष, जिसमें पवार की पार्टी एन.सी.पी. (एस.पी.) भी शामिल है, को महाराष्ट्र में भारी नुकसान हुआ है। दिल्ली विधानसभा के आसन्न चुनावों को ध्यान में रखते हुए, विपक्षी गठबंधन में इस सम्बंध में किसी अग्रिम योजना की जरूरत महसूस की जा रही है। दिल्ली के पिछले दो विधानसभा चुनावों में, अरविन्द केजरीवाल के नेतृत्व वाली आम आदमी पार्टी का (शेष पृष्ठ 3 पर)

अजीबोगरीब खेल चल रहा है इंडिया गठबंधन में

राज्यसभा में एकजुटता, तो लोकसभा में भारी आंतरिक विरोध

- रेणु मित्तल -

- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -
नई दिल्ली, 11 दिसम्बर। एक विचित्र विरोधाभास है, विपक्षी इंडिया ब्लॉक दो अलग दिशाओं में काम कर रहा है। राज्य सभा में इंडिया ब्लॉक एकजुट है, राज्यसभा के चेयरमैन जगदीप धनखड़ के विरुद्ध एकजुट है, जिनके खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव रखा गया है तथा आरोप लगाए गए हैं कि वे सरकार के प्रवक्ता हैं, सरकार के प्रति पक्षपाती हैं, विपक्ष को बोलने नहीं देते, न ही विपक्ष को अपना मत रखने देते हैं।

धनखड़ सार्वजनिक मंच से विपक्ष के विरुद्ध तथा सरकार के पक्ष में बोलने के लिए जाते हैं। कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा है कि पहली बार विपक्ष देश के उपराष्ट्रपति के विरुद्ध अविश्वास प्रस्ताव रखने को बाध्य हुआ है, जो कि राज्यसभा के चेयरमैन भी हैं। उन्होंने कहा, ऐसा मौका पहले कभी नहीं आया, क्योंकि कोई भी अन्य पीठासीन अधिकारी उस हद तक नहीं गया, जिस हद तक वे गए हैं। और इसके ठीक विपरीत, इंडिया ब्लॉक गठबंधन में भारी मतभेद हैं, समाजवादी पार्टी और तृणमूल जैसे राजनैतिक दल, खासतौर से लोकसभा में, कांग्रेस को सहयोग नहीं दे रहे हैं। प्रश्न यह है कि आखिर ऐसा क्यों

- राज्यसभा में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, जो राज्यसभा के सभापति भी हैं, के खिलाफ इंडिया गठबंधन ने पूरी एकजुटता से अविश्वास प्रस्ताव रखा है।
- लोकसभा में कांग्रेस पूरी तरह से अलग-थलग है, समाजवादी पार्टी और तृणमूल कांग्रेस पार्टी की ओर से कांग्रेस का जरा भी सहयोग नहीं किया जा रहा है।
- चर्चा है कि इसके पीछे शायद अडानी का हाथ है, जो कांग्रेस को इंडिया गठबंधन में अलग-थलग कर देने की दिशा में काम कर रहे हैं।

हो रहा है? अडानी मुद्दे वजह से एक जवाब उभर रहा है। क्या अडानी विपक्षी इंडिया गठबंधन को तोड़ने के लिए काम कर रहे हैं। क्या वे कांग्रेस को अलग-थलग कर यह सुनिश्चित कर देना चाहते हैं कि अधिकांश बड़े दल जो अब तक कांग्रेस के पक्ष में खड़े थे, वे कांग्रेस से अलग हो जाएं।

अडानी पर राहुल गांधी के फोकस तथा उनके नारे "अडानी और मोदी एक हैं" के कारण ही, सरकार ने जवाबी प्रहार करते हुये, सोनिया गांधी तथा उनके परिवार पर जॉर्ज सोरॉस के साथ कथित सम्बन्ध का आरोप लगाते हुये, उसे कटघरे में खड़ा कर दिया है। जगदीप धनखड़ ने नड्डा को गांधी परिवार पर ये आरोप लगाने की

अनुमति तो दे दी, लेकिन इसके बाद, कांग्रेस और विपक्ष को जवाब देने की अनुमति नहीं दी।

राहुल ने बिड़ला से सदन चलाने का आग्रह किया

नयी दिल्ली, 11 दिसम्बर। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने आज अध्यक्ष ओम बिरला से मुलाकात की और कहा कि वे चाहते हैं कि संसद चले इसलिए सदन की कार्यवाही सुचारू रूप से चलाई जानी चाहिए। गांधी सदन की कार्यवाही शुरू (शेष पृष्ठ 3 पर)




पैसे भेजने के लिए QR कोड स्कैन करने की ज़रूरत पड़ती है, न कि पैसे प्राप्त करने के लिए.



सावधान रहें. सुरक्षित रहें.

- अज्ञात स्रोतों से प्राप्त QR कोड को स्कैन न करें और न ही इन स्रोतों से प्राप्त लिंक पर क्लिक करें
- पैसे प्राप्त करने के लिए PIN/OTP की आवश्यकता नहीं पड़ती



आरबीआई कहता है...
जानकार बनिए, सतर्क रहिए!



जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

अधिक जानकारी के लिए,
<https://rbikehtahai.rbi.org.in/qr> पर जाएं
फ्रीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें

विचार बिन्दु

सुधार के बिना पश्चाताप ऐसा है जैसे सुराख बंद किये बिना जहाज में से पानी निकालना। -पामर

सोशल मीडिया बच्चों के लिए फायदेमंद है या नुकसानदेह

बच्चों के लिए सोशल मीडिया के फायदे और नुकसान पर दुनियाभर में चर्चा और मंथन का बाजार गर्म हो रहा है। सोशल मीडिया इंटरनेट पर आधारित प्लेटफॉर्म है। व्हाट्सएप, फेसबुक, ट्विटर, इंस्टाग्राम, टेलीग्राम आदि नेटवर्क को सोशल मीडिया कहा जाता है। संयुक्त राष्ट्र के आंकड़ों के मुताबिक दुनिया में हर आधे सेकेंड में कोई न कोई बच्चा पहली बार ऑनलाइन दुनिया में दाखिल होता है। यूएस सर्जन जर्नल की एक रिपोर्ट के मुताबिक 8 से 12 साल के 40 फीसदी बच्चे और 13 से 17 साल के 95 फीसदी बच्चे सोशल मीडिया पर एक्टिव रहते हैं। जर्नल में बताया गया है किस तरह सोशल मीडिया बच्चों की मेंटल हेल्थ को नुकसान पहुंचा रहा है। खासतौर से उन बच्चों को जो एक दिन में तीन घंटे से ज्यादा का वक्त सोशल मीडिया पर बिताते हैं वो डिप्रेशन और एंजाइटी के शिकार होने के डबल रिस्क पर होते हैं। सोशल मीडिया के उपयोग के चलते बच्चे की नींद में भी कमी देखने को मिलती है। जो बच्चे देर रात तक सोशल मीडिया का इस्तेमाल करते हैं उनको नींद पूरी नहीं हो पाती है क्योंकि उन्हें सुबह स्कूल भी जाना होता है। सोशल मीडिया के उपयोग के चलते बच्चों की पढ़ाई लिखाई पर भी प्रभाव पड़ता है।

एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक ऑस्ट्रेलिया ने 16 साल से कम उम्र के बच्चों के लिए सोशल मीडिया पर प्रतिबंध लगाने वाला कानून पास कर लिया है। यह कदम देश में सोशल मीडिया के बच्चों पर मानसिक स्वास्थ्य पर प्रभाव को लेकर बढ़ती चिंताओं के बीच उठाया गया है। इस कानून के तहत, तकनीकी कंपनियों जैसे मेटा (इंस्टाग्राम, फेसबुक), टिकटॉक को अपने प्लेटफॉर्म पर बच्चों के अकाउंट्स को ब्लॉक करना होगा, अन्यथा उन्हें 49.5 मिलियन ऑस्ट्रेलियाई डॉलर तक का जुर्माना भुगतान पड़ेगा। यह प्रतिबंध अगले एक साल में पूरी तरह लागू होगा। ऑस्ट्रेलिया का यह कदम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी चर्चा का विषय बना है।

दुनियाभर में बच्चों पर सोशल मीडिया के दुष्प्रभाव को लेकर इस समय चर्चा और बहस हो रही है। अनेक अध्ययन रिपोर्टों में कहा गया है कि इनका बचपन रचनात्मक कार्यों की जगह डेटा के जंगल में गुम हो रहा है। पिछले कई सालों में सूचना तकनीक ने जिस तरह से तरक्की की है, इसने मानव जीवन पर गहरा प्रभाव डाला है बल्कि एक तरह से इसने जीवशैली को ही बदल डाला है। बच्चे और युवा एक पल भी सोशल मीडिया से खुद को अलग रखना गंवाया नहीं समझते। इनमें हर समय एक तरह का रणना सा सवार रहता है। वैज्ञानिक भाषा में इसे इंटरनेट एडिक्शन डिस्ऑर्डर कहा गया है। विशेषज्ञ चेतावनी दे रहे हैं कि जब सोशल मीडिया का इस्तेमाल लत की हद तक पहुंच जाए, तो यह न केवल मानसिक सेहत बल्कि शारीरिक समस्याओं का भी कारण बन सकता है। यही वजह है कि दुनियाभर में सोशल मीडिया

अत्यधिक स्क्रीन टाइम आंखों की रोशनी, नींद की समस्याओं और मोटापे का कारण बन सकता है। स्क्रीन के सामने अधिक समय बिताने से बच्चों के सोशल स्किल कमजोर हो सकते हैं। सोशल मीडिया और विज्ञापनों के माध्यम से बच्चे अवास्तविक अपेक्षाएं पाल सकते हैं।

विज्ञापनों के माध्यम से बच्चे अवास्तविक अपेक्षाएं पाल सकते हैं। कई रिसर्च में पता चला है कि ज्यादा स्क्रीन टाइम की वजह से बच्चों और किशोरों में नींद की कमी और डिप्रेशन की शिकायत देखी जा रही है। डिप्रेशन बढ़ने से उनके स्वास्थ्य और फिजिकल फिटनेस पर भी बुरा असर पड़ता है।

भारत में बच्चों को सोशल मीडिया पर विवरण की पूरी आजादी है। यहाँ उम्र की कोई बाधा नहीं है। साथ तो यह है भारत में बच्चों का बचपन आभासी दुनिया में खो गया है। एप्स की एक रिपोर्ट के अनुसार आई एक्सपर्ट का यह भी कहना है कि जितनी छोटी स्क्रीन होगी, इतनी समस्या बढ़ेगी। आज घर घर में बच्चे धड़ल्ले से मोबाइल पर स्क्रीनिंग कर रहे हैं। उन्हें इस बात की कोई चिंता नहीं है कि यह उनके स्वास्थ्य के लिए कितनी खतरनाक है विशेष रूप से आंखों के लिए। एप्स के डॉक्टरों ने बच्चों में बढ़ते मायोपिया (दूर की चीजें साफ न दिखना) की एक वजह बढ़ता स्क्रीन टाइम बताया है। एप्स की गाइडलाइंस के अनुसार एक दिन में मैक्सिमम दो घंटे से ज्यादा स्क्रीन टाइम नहीं होना चाहिए। एप्स के डॉक्टरों ने चेतावनी देकर कहा कि यही स्थिति रही तो 2050 तक 40 से 45 परसेंट बच्चे मायोपिया के शिकार हो जाएंगे। इसके लिए एप्स की गाइडलाइंस को फॉलो करना चाहिए। डॉक्टरों ने कहा कि मायोपिया में आंख की पुतली का साइज बढ़ जाता है और इसकी वजह से प्रतिबिंब रेटिना पर नहीं बनता है।

स्क्रीन टाइम ज्यादा होने का सबसे पहला असर बच्चों की आंखों की रोशनी पर पड़ रहा है। स्क्रीन को नजदीक और एकदम देखने से आंखें ड्राई होने लगती हैं यही हालात रहने पर आंखों की रोशनी कम होने लगती है। मोबाइल बच्चों का दोस्त है या दुश्मन बिना विलंब बच्चों अभिभावकों को इस पर गहनता से मंथन की जरूरत है। आजकल मोबाइल का ज्यादा इस्तेमाल बच्चों को इंटरनेट एडिक्शन की तरफ ले जा रहा है। इस तरह के एडिक्शन से मानसिक बीमारियां पैदा होती हैं और ऐसे में बच्चे कोई न कोई गलत कदम उठा लेते हैं। आजकल के बच्चे इंटरनेट त्वर हो गए हैं।

देश में इंटरनेट के तेजी से बढ़ते इस्तेमाल में बचपन खोता जा रहा है जिसको परवाह न सरकार को है और न ही समाज इससे चिंतित है। ऐसा लगता है जैसे गैर जरूरी मुद्दे हम पर हावी होते जा रहे हैं और वास्तविक समस्याओं से हम अपना मुँह मोड़ रहे हैं। यदि यह यूँ ही चलता रहा तो हम बचपन को बर्बादी की कगार पर पहुंचा देंगे। देश के साथ यह एक बड़ी नाइसामी होगी जिसकी कल्पना भी हमें नहीं है। जब से इंटरनेट हमारे जीवन में आया है तबसे बच्चे से बुजुर्ग तक आभासी दुनिया में खो गए हैं। हम यहाँ बचपन की बात करना चाहते हैं। देखा जाता है पांच साल का बच्चा भी ऑनलाइन ही मोबाइल पर लपकता है। पहले बड़े इसे अपने काम के लिए करते थे अब बच्चे भी इंटरनेट के शौकीन होते जा रहे हैं। बाजार ने उनके लिए भी इंटरनेट पर इतना कुछ दे दिया है कि वह पढ़ने के अलावा बहुत कुछ इंटरनेट पर करते रहे हैं। पेरेंट्स को बच्चों की ऐसी गतिविधियां पर नजर रखनी चाहिए और समय रहते उनकी ऐसी आदत को पॉजिटिव तरीके से दूर करना चाहिए।

-अतिथि संपादक, बाल मुकुन्द ओझा वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

एफ.डी.आई. : विदेशी निवेशकों का भरोसा जीत रहा भारत



राम शर्मा

पिछले दिनों एक समाचार ने पूरे देश के अखबारों की सुर्खियां बटोरी। यह समाचार था भारत में लगातार बढ़ रहे विदेशी प्रत्यक्ष निवेश के बारे में। भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) बीते 10 वर्षों में तेजी से बढ़ा है। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक, इस दौरान 600 अरब डॉलर से ज्यादा का एफडीआई आया है। उद्योग संवर्धन और आंतरिक व्यापार विभाग (डीपीआईआईटी) और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के आंकड़ों के अनुसार, देश में 1991 के निर्जीकरण के बाद से जून 2024 तक कुल 1,059 अरब डॉलर का एफडीआई आया है। इसमें से 689

अरब डॉलर यानी 65 प्रतिशत 2014 से जून 2024 के बीच आया है, जबकि 370 अरब डॉलर यानी 35 प्रतिशत 1991 से 2014 बीच आया था। भारत में चालू वित्त वर्ष (2024-25) में भी एफडीआई मजबूत रहा है। डीपीआईआईटी के आंकड़ों के अनुसार, अप्रैल से जून की अवधि में 16.17 अरब डॉलर का एफडीआई भारत में आया है, जो पिछले साल समान अवधि के आंकड़े 10.9 अरब डॉलर से 47.80 प्रतिशत अधिक है। वित्त वर्ष 2024-25 की पहली तिमाही में सबसे अधिक 3.9 अरब डॉलर का निवेश सिंगापुर से, 3.2 अरब डॉलर का निवेश मॉरीशस से, 2.4 अरब डॉलर का निवेश नीदरलैंड से, 1.5 अरब डॉलर का निवेश अमेरिका से, जापान से 629 मिलियन डॉलर, साइप्रस से 615 मिलियन डॉलर और यूएई से 555 मिलियन डॉलर निवेश आया था। इस दौरान सबसे ज्यादा 3.9 अरब डॉलर का एफडीआई निवेश सर्विस सेक्टर में आया है। कंप्यूटर और हार्डवेयर सेक्टर में 2.7 अरब डॉलर, गैर-पारंपरिक एनर्जी सेक्टर में 1.03 अरब डॉलर, कंस्ट्रक्शन गतिविधियों में 666 मिलियन डॉलर, ट्रेडिंग और टेलीकम्युनिकेशन सेक्टर में 460 मिलियन डॉलर और 455 मिलियन डॉलर का निवेश आया है। वस्तुतः प्रत्यक्ष विदेशी निवेश

किसी भी राष्ट्र के आर्थिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है, जो विकास, रोजगार और नवाचार के प्रमुख कारक के रूप में कार्य करता है। भारत जैसे विकासशील देश के लिए, 1991 में अर्थव्यवस्था के उदारीकरण के बाद से एफडीआई इसके आर्थिक सुधारों और आधुनिकीकरण की आधारशिला रहा है। दशकों से, भारत अपने विशाल बाजार, कुशल कार्यबल और अनुकूल सरकारी नीतियों की बटोलत निवेश के लिए एक वैश्विक केंद्र के रूप में उभरा है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश से तात्पर्य किसी विदेशी संस्था द्वारा घरेलू उद्यम में किए गए निवेश से है, जिसमें उद्यम पर दीर्घकालिक हित और नियंत्रण शामिल होता है। भारत का एफडीआई प्रति प्रतिद्वंद्वी पिछले कुछ वर्षों में काफी विकसित हुआ है। उदारीकरण से पहले यानि 1991 से पहले, भारत में एफडीआई की एक प्रतिबंधात्मक व्यवस्था थी, जिसमें कड़े नियम और सीमित विदेशी भागीदारी थी। 1991 के आर्थिक सुधारों ने अर्थव्यवस्था को गति देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। एफडीआई के लिए नीतियों को उदार बनाया गया, जिससे विदेशी निवेशकों को भारत के बाजारों तक अधिक पहुंच मिली। इसमें दूरसंचार, ऑटोमोबाइल और आईटी जैसे उद्योगों में सुधार शामिल थे। आज, भारत वैश्विक स्तर पर एफडीआई के

शीर्ष प्राप्तकर्ताओं में से एक है, जो संयुक्त राज्य अमेरिका, जापान, दक्षिण कोरिया और सिंगापुर जैसे देशों से निवेश आकर्षित करता है। एफडीआई भारत की अर्थव्यवस्था में बहुआयामी भूमिका निभाता है, जो कई तरीकों से इसके विकास में योगदान देता है। एफडीआई विभिन्न क्षेत्रों में विदेशी पूंजी लगाकर भारत के सकल घरेलू उत्पाद में महत्वपूर्ण योगदान देता है। यह औद्योगिक विकास को बढ़ावा देता है, बुनियादी ढांचे का आधुनिकीकरण करता है और अर्थव्यवस्था पर गणक प्रभाव डालता है। एफडीआई विनिर्माण, आईटी और खुदरा जैसे क्षेत्रों में सीधे तौर पर लाखों नौकरियां पैदा करता है। यह सहायक उद्योगों और सेवाओं में अप्रत्यक्ष रोजगार को भी बढ़ावा देता है, जिससे बड़े और बढ़ते कार्यबल वाले देश में बेरोजगारी की चुनौतियों का समाधान होता है। इसी प्रकार दूरसंचार, ऑटोमोबाइल और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज्वल और आईटी निवेश ने भारत को टिकाऊ ऊर्जा समाधानों की ओर बढ़ने में मदद की है।

-राम शर्मा, वरिष्ठ पत्रकार

वाहनों का भी आवश्यक हो अवसान/निरस्तीकरण पंजीकरण

पंजीकरण समाप्त होने के बाद भी चल रहे वाहनों पर हो कार्यवाही



सुनील दत्त गोयल

हमारे देश की सड़कों पर पंजीकरण समाप्त हो चुके वाहनों का चलना एक गंभीर समस्या बन गई है। यह न केवल यातायात नियंत्रण का उल्लंघन है, बल्कि इससे सड़क दुर्घटनाओं के मामले में जिम्मेदारी तय करने में भी कठिनाई होती है।

हमारे देश में ऐसा एक सिस्टम डेवलप होना चाहिए कि 15 साल के बाद या जब तक वन टाइम टैक्स की वसूली होती है, उसके बाद वाहन और

वाहन मालिक की केवाईसी पुनः होनी चाहिए। यानी कि री-केवाईसी का होना अनिवार्य है। इन 10 से 15 सालों में बहुत से वाहन स्वामी अपना पता बदल लेते हैं या वाहन को बेच देते हैं, और उसका स्वामित्व हस्तांतरण नहीं करवाते। या उस वाहन को स्क्रेप कर देते हैं और स्क्रेप की सूचना सरकारी विभाग तक नहीं जाती। इसका कारण यह है कि इस तरह की कोई सुविधा उपलब्ध नहीं है। दूसरा, बाहर बैठे जो दलाल और कमीशन एजेंट हैं, वे इतना पैसा मांगते हैं कि कोई व्यक्ति, अगर इमानदारी से काम करना चाहे और सरकार से नियमों की कानूनी जांच, तो वह वहां जाकर भ्रष्टाचार में डूबे हुए टैक्स को देखकर अनायास आ जाता है। आज सरकार के पास सबसे बड़ी समस्या यह है कि जितने भी नए वाहन सड़क पर आते हैं, उनका तो पंजीकरण हो जाता है। लेकिन वह वाहन कब स्क्रेप पर चले गए, साल्वेज में चले गए, सड़क

से बाहर हो गए, या उनकी केवाईसी बदल गई, इसका सरकार को कोई पता नहीं होता है। और भी ज्यादा गैर-जिम्मेदाराना बात यह है कि जो वाहन दुर्घटनाग्रस्त हो जाते हैं और टोटल लॉस में इश्योरेंस कंपनी उनका भुगतान कर देती है और उन्हें साल्वेज में बेच देती है। तो भी न तो इश्योरेंस कंपनी और न ही उस वाहन का मालिक संबंधित विभाग को सूचना देता है कि यह वाहन समाप्त हो चुका है। इस काम के लिए इन दोनों संबंधित पक्षकारों को जिम्मेदार बनाया चाहिए। यह सरकार के अधिकारियों की जिम्मेदारी बनती है। और जब तक सरकार के पास इस तरह का डेटा संपूर्ण रूप से उपलब्ध नहीं होगा कि कौन-सा वाहन कब सड़क से हट चुका है, तब तक उसके हिसाब से योजना बनाना बड़ा मुश्किल होगा। यदि सरकार चाहे, तो सख्त माप पर जो पुलिस होती है, उसे मालूम पड़ सकता है कि कितने ऐसे वाहन जो बहुत

लंबे समय से एक ही जगह पर खड़े हुए हैं, उनके टायर-टयवू खराब हो चुके हैं, वे साल्वेज का रूप ले चुके हैं, और सड़क पर चलने योग्य नहीं हैं। ऐसे वाहन केवल सड़क के किनारे खड़े होकर सरकारी जगह पर अतिक्रमण कर रहे हैं। सरकार को चाहिए कि गश्ती पुलिस और होमगार्ड की जिम्मेदारी लगाई जाए कि उन वाहनों को वहां से उठाए और स्क्रेप कर दें। कई बार मुझे सरकारी अधिकारियों और उनके काम करने के तरीके पर बड़ी हंसी आती है कि भारत में जब भी जिस राज्य में यह विभाग खुले, तब से लेकर आज तक जो वाहन पहली बार वहां पंजीकृत हुआ है, वह आज भी उसी नाम पर तेर दड़ है। तो क्या सरकार और उसके अधिकारी यह मानते हैं कि वह व्यक्ति आज भी, आजादी के 75 वर्ष बाद, जिंदा मौजूद होकर सड़क पर वाहन चला रहा होगा? सरकार को चाहिए कि लगभग हर

10 वर्ष के बाद वाहन की और निजी वाहनों की खासतौर पर, और वाहन मालिक की री-केवाईसी अवश्य करती रहे। जब तक पुराने वाहनों का पंजीकरण निरस्त नहीं होगा, तब तक सरकार के पास ऐसा कोई आंकड़ा सही नहीं हो सकता कि वर्तमान में कितने पंजीकृत वाहन चल रहे हैं। सरकार एक पंजीकरण सीरीज समाप्त करती है और दूसरी शुरू कर देती है। लेकिन यह ध्यान नहीं देती कि पुरानी सीरीज के कितने नंबर खाली हो चुके हैं। उनको गहन जांच करना आवश्यक है। इनमें से कई वाहन आज भी अतिरिक्त गतिविधियों में शामिल होने की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता। धन्यवाद, -सुनील दत्त गोयल, महानिदेशक इम्पैरियल चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री जयपुर, राजस्थान

10 पुलिस थानों की टीमों ने बजरी माफियाओं के खिलाफ कार्रवाई की

पुलिस ने 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली बरामद कर दो बजरी माफियाओं को गिरफ्तार किया

धौलपुर, (निर्स)। अवैध बजरी परिवहन के खिलाफ जिला पुलिस ने अब तक की सबसे बड़ी कार्रवाई को अंजाम दिया है। एस्प्री सुमित मेहरड़ा के नेतृत्व में करीब 10 पुलिस थानों की टीम ने कोवालली थाना क्षेत्र के देव का पुरा चंबल घाट के आसपास बजरी माफियाओं के खिलाफ कार्रवाई को अंजाम दिया है। कार्रवाई के दौरान पुलिस ने 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली को बरामद कर दो बजरी माफियाओं को गिरफ्तार किया है। देर रात की गई कार्रवाई में

अधिकांश बजरी माफिया बीहड़ में कूटकर फरार हो गए, जिनकी पुलिस तलाश कर रही है। एस्प्री सुमित मेहरड़ा ने बताया जयपुर पुलिस मुख्यालय के निर्देश में अवैध माइनिंग के खिलाफ विशेष अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के अंतर्गत धौलपुर पुलिस लगातार माफिया के खिलाफ कार्रवाई कर रही है। उन्होंने बताया कि बीती रात पुलिस को मुखबिर द्वारा इनपुट मिला कि कोतवाली थाना इलाके में देव का पुरा गांव के नजदीक चंबल नदी के घाट

■ देर रात की गई कार्रवाई में अधिकांश बजरी माफिया बीहड़ में कूटकर फरार हो गए

पर बजरी माफिया अवैध तरीके से बजरी का परिवहन कर रहे हैं। मुखबिर के लोकेशन के आधार पर धौलपुर कोतवाली, धौलपुर सदर, निहालगंज, मनिया, सैपक, दिहोली, बसई डांग,

बाड़ी सदर, बाड़ी कोतवाली, डीएफसी टीम, पुलिस लाइन का जवाब एवं वन विभाग की टीम को कार्रवाई में शामिल किया गया। करीब 10 पुलिस थानों की टीम ने चंबल घाट पर सुनियोजित तरीके से घेराबंदी कर कार्रवाई को अंजाम दिया है। कार्रवाई के दौरान पुलिस ने चंबल बजरी से घरे हुए 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली को पकड़ा है। वहीं आरोपी 19 वर्षीय मनोज कुमार पुत्र श्रीकृष्ण निवासी भूड़ा एवं 35 वर्षीय रामहेत पुत्र रामअखिया निवासी नथुआ का

पुरा को गिरफ्तार किया है। ट्रैक्टर-ट्रॉली को जब्त कर पुलिस ने बजरी माफियाओं के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया है। कार्रवाई के दौरान पुलिस ने 34 ट्रैक्टर ट्रॉली को तो मौके से बरामद कर दिया, लेकिन अधिकांश बजरी माफिया अंधेरे का फायदा उठाकर जंगल में फरार हो गए। एस्प्री ने बताया आरोपियों के संभावित ठिकानों पर पुलिस लगातार दबिश दे रही है। जिन्हें शीघ्र गिरफ्तार कर कानूनी कार्रवाई की जाएगी।

मुकंदरा हिल्स टाईगर रिजर्व को एक और बाघिन मिली

कोटा, (निर्स)। मुकंदरा हिल्स टाईगर रिजर्व को एक और बाघिन मिली है। अभेड़ा बायोलोजिकल पार्क में बंद मादा शावक को यहां रिलीज किया गया है। डीएफओ मुकंदरा मुष् एप्स ने बताया कि मादा शावक को दरा के सॉफ्ट एनक्लोजर में छोड़ा गया है। मादा शावक के लिए मुकंदरा में पांच हैक्टियर का सॉफ्ट एनक्लोजर बनाया गया है। इसके पास ही प्रे-बेस के लिए दो एनक्लोजर बने हुए हैं। इससे पहले सुबह इसकी प्रक्रिया शुरू की गई। अभेड़ा पार्क में मादा शावक को ट्रैकुलाइज किया गया। डॉक्टरों की टीम ने हेल्थ चेक आन किया। इसके बाद रेडियोकॉलर पहनाया गया। करीब 11 बजे फॉरेस्ट की टीम मादा शावक को लेकर मुकंदरा टाईगर रिजर्व के लिए

रवाना हुई। मादा शावक बाघिन टी-114 की संतान है। शावक का जन्म नवंबर 2022 में राधामोहि रिजर्व में हुआ था। बाघिन टी-114 की मौत उसके दो शावक (नर व मादा) को 1 फरवरी 2023 को कोटा अभेड़ा बायोलोजिकल पार्क में लाया गया था। उस समय शावकों की उम्र ढाई माह थी। पार्क में वनकर्मीयों ने इनका पालन-पोषण किया। दोनों शावकों को एनटीसीए से छोड़ने की अनुमति मिल चुकी थी, लेकिन भारत सरकार की अनुमति मिलने का इंतजार था। कुछ दिनों पहले ही भारत सरकार के पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय वन्य जीव प्रभाग ने इसके आदेश जारी किए थे। जिसके बाद नर शावक को 4 दिसंबर को वूदी के रागढ़

विषधारी टाईगर में रिलीज किया। बुधवार को सात दिन बाद मादा शावक को मुकंदरा में रिलीज किया। अभी मुकंदरा में टाईगर का एक ही जोड़ा है, जिन्हें एमटी 5 व एमटी 6 के नाम से जाना जाता है। मादा शावक को मुकंदरा में रिलीज करने से इनकी संख्या तीन हो गई है। बाद में दो बाघिन को एमपी से लाकर यहां छोड़ा जाएगा। इस दौरान बाल्ड लार्फ डीएफओ अनुराग भटनागर, मुकंदरा डीएफओ मुष् एप्स, रामगढ़ विषधारी डीएफओ संजीव शर्मा, सवाई माधोपुर पशुपालन विभाग से डॉ. राजीव गंध, डॉ. तेजेंद्र रियाड, डब्ल्यू डब्ल्यू एफ से राजशेखर, दौलतसिंह, क्षेत्रीय वन अधिकारी अभेड़ा बायोलोजिकल पार्क रतलाल बैवाव अभेड़ा पार्क का स्टाफ मौजूद रहा।

शिल्पग्राम उत्सव 21 से, 20 राज्यों से 800 कलाकार आयेंगे

उदयपुर, (निर्स)। उदयपुर के हवाला गांव स्थित शिल्प के आंगन में शिल्प एक कला के महोत्सव का आगाज 21 दिसम्बर को होगा। इस दिवसीय इस महोत्सव की शुरुआत राज्यपाल व पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र के अध्यक्ष हरिभाऊ किमनरवार बागई नगाड़ा बजाकर करेंगे। शिल्पग्राम उत्सव में 20 राज्यों से 800 कलाकार शिरकत करेंगे। महोत्सव में पत्थर पर कलाकारी कर बनाए गए 12 राशियों के चिन्ह आकर्षण का केन्द्र होंगे। वहीं इस बार मेले में कारीगरी के प्रदर्शन के लिए ऐसे शिल्पकारों को भी आमंत्रित किया जा रहा है जो मौके पर ही अपनी कारीगरी का प्रदर्शन भी करेंगे। सालावास की दरिया, पट्टे शाल, कोटा शिल्प, कर्महरी बुनाई, मोलेला की मिट्टी शिल्प, लाख की चूड़ियां बनाने की प्रक्रिया को मौके पर प्रदर्शन की व्यवस्था की जा रही है।

पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र के निदेशक फुकान खान ने बताया कि इस वर्ष की थीम 'लोक के रंग-लोक के संग' रखी गई है। इस दस दिवसीय उत्सव में करीब 65 कला दर्लों द्वारा देश की विभिन्न हिस्सों की सांस्कृतिक विरासत प्रदर्शित की जाएगी। थडों पर बहुरूपिया, कच्छी घोड़ी, कच्छी लोकगायन, राठवा, सुंदरी वादन, अल्लोजा वादन, गवरी, मशक वादन, मांगणिया, चकरी ताल, कालबेलिया आदि का प्रदर्शन दिनभर किया जाएगा। उन्होंने बताया कि मेले में बहुरूपी कला का प्रदर्शन भी होगा जिसके लिए बहुरूपिए कलाकारों को भी आमंत्रित किया गया है। साथ ही इस बार शिल्पग्राम में 12 राशियों के चिन्ह शिल्प आकर्षण का केन्द्र रहेंगे। इन राशि चिन्हों को देश के युवा मूर्तिकारों द्वारा पत्थर में विशेष रूप से शिल्पग्राम उत्सव के लिए तैयार किया गया है।



पंडित अनिल शर्मा

राशिफल गुरुवार 12 दिसम्बर, 2024

मार्गशीर्ष नक्षत्र, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, गुरुवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र प्रातः 9:53 तक, परिध योग दिन 3:23 तक, बव करण दिन 11:48 तक, चन्द्रमा आज मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-वृश्चिक, चन्द्रमा-मेष, मंगल-कर्क, बुध-वृश्चिक, गुरु-वृष, शुक-भकर, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वार्थ सिद्धि योग सूर्योदय से 9:53 तक है। आज बुध उदय पूर्व में प्रातः 9:45 पर होगा। अखंड द्वादशी, व्यंजन द्वादशी, दान द्वादशी और भरणी दीपम है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ सूर्योदय से 8:18 तक, चर 11:03 से 12:20 तक, लाभ-अमृत 11:10 से 2:55 तक, शुभ 4:12 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 1:30 से 3:00 तक। सूर्योदय 7:10, सूर्यास्त 5:30

मेष	सिंह	धनु
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा।	व्यावसायिक अनुबंध प्राप्त होंगे। आसने कार्यों में प्रगति होगी। नौकरियों का प्रभाव-प्रभुत्व बढ़ेगा। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी।	घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। व्यावसायिक कार्यों के लिए भाग्यदीर्घ रहेगी।
वृष	कन्या	मकर
मित्रों/रिश्तेदारों के कारण सामयिक खराब हो सकता है। मन में असंतोष बना रहेगा। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनवश्यक वृद्धि होगी। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।	चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परेशानी हो सकती है। धन प्राप्ति में विलम्ब होगा। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं।	घर-परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति में सुधार होगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संभावित खोले से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है।	परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।	परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिजनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक विवादों से राहत मिल सकता है।
कर्क	वृश्चिक	मीन
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।	घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लगेगे। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

मानवाधिकार पर पोस्टर जारी

उदयपुर। पेंसिफिक अकादमी ऑफ हायर एजुकेशन एण्ड रिसर्च यूनिवर्सिटी के पेंसिफिक स्कूल ऑफ लॉ द्वारा अन्तर्राष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के उपलक्ष्य में कार्यक्रम आयोजित किया गया तथा साथ ही अन्तर्राष्ट्रीय सर्टिफिकेट कोर्स जो मानवाधिकार से ही संबंधित है का पोस्टर विमोचन किया गया।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रो. वी.पी.शर्मा, चैयरमैन, यूएनस्को, (एम.जी.आई.ई.पी) ने मानवीय मूल्यों के बनाये रखने की अपील की तथा प्रो. हेमंत कोठारी, प्रेसिडेंट, पेंसिफिक विश्वविद्यालय ने भी मानवाधिकारों की ईमानदारी से पालना की बात कही। इस अवसर पर ज्योतिका कालरा, भूतपूर्व सदस्य, भारतीय मानवाधिकार आयोग तथा अंजना मेघवाल, सदस्य, महिला आयोग, राजस्थान, कुलदीप शर्मा, सचिव, विधिक सेवा प्राधिकरण, प्रो. प्रबलो, अजेन्टीना आदि सभी गणमान्यों ने मानवाधिकारों की पालना व उसके विभिन्न पहलुओं पर अपने विचार रखे तथा कार्यक्रम में प्राचार्या डॉ. पुष्पा मेहड़ ने स्वागत भाषण के साथ ही सर्टिफिकेट कोर्स के बारे में जानकारी दी व कार्यक्रम का संचालन डॉ. रत्ना सिसोदिया ने किया।

इस अवसर पर सभी संकाय सदस्य तथा विभिन्न विभागों के विभागाध्यक्ष उपस्थित थे।

प्रो. शिवसिंह सारंगदेवोत ने तेइस बालिकाओं को साइकिल बांटी

उदयपुर। 'जीवन में अनुशासन, प्रतिबद्धता और नियमितता के माध्यम से हर मुकाम पर पहुँचा जा सकता है, इसके लिए इच्छा शक्ति का होना अनिवार्य है। उक्त विचार बुधवार को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सिन्दू में उद्घाटन कार्यक्रम को निशुल्क साइकिल वितरण समारोह में राजस्थान विद्यापीठ के कुलपति कर्नल प्रो.

■ जीवन में सफलता के लिए अनुशासन, प्रतिबद्धता, नियमितता जरूरी : प्रो. सारंगदेवोत

शिवसिंह सारंगदेवोत ने बतौर मुख्य अतिथि कही। उन्होंने कहा कि हम किसी भी मुकाम पर पहुँच जायें हमें अपनी भारतीय संस्कृति, परम्परा को नहीं भूलना है। विद्यापीठ सिन्दू विद्यालय को गोद लेगा और साहित्यिक, खेलकूद एवं अकादमिक गुणवत्ता को बढ़ाने में अपना सहयोग देगा। विद्यापीठ में अध्ययन करने वाली बालिका को फीस में 50 प्रतिशत की छूट एवं निःशुल्क पुस्तकें उपलब्ध कराई जायेगी। प्रारंभ में प्रधानाचार्य उमेश



उदयपुर में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सिन्दू में विद्यार्थियों का साइकिल का वितरण किया।

माहेश्वरी ने अतिथियों का स्वागत करते हुए समारोह की जानकारी देते हुए बताया कि राज्य सरकार की योजना के अनुसार 23 बालिकाओं को साइकिल का वितरण किया जा रहा है। माहेश्वरी ने विद्यालय का प्रतिवेदन भी प्रस्तुत किया। अध्यक्षता करते कुल पूर्व सरपंच एवं

कुल प्रमुख भंवर लाल गुर्जर ने विद्यार्थियों का आभार किया कि आप सभी देश की भावी पीढ़ी है अतः पूरी ईमानदारी के साथ आगे बढ़ना है। उन्होंने कहा कि ग्राम पंचायत गांव में जगह उपलब्ध करायेगी तो विद्यापीठ द्वारा महाविद्यालय भी खोलने का प्रस्ताव ले

सकती है। इस अवसर पर विद्यालय की बालिकाओं द्वारा राजस्थानी गीतों पर सांस्कृतिक प्रस्तुतियाँ दी गई। कार्यक्रम का संचालन सुरेश टांक ने किया। इस अवसर पर पुष्कर मालवीय, रमेश पटेल, ज्योति कुमावत, नीलु अग्रवाल सहित विद्यालय के विद्यार्थी सहित गांव महाविद्यालय भी खोलने का प्रस्ताव ले

बाल चिकित्सा इकाई का विस्तार

उदयपुर। पेंसिफिक मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल में उन्नत तकनीक से युक्त बाल चिकित्सा और नवजात शिशु गहन चिकित्सा इकाई (पीआईसीयू एवं एनआईसीयू) का विस्तार कर अपनी स्वास्थ्य सेवाओं में एक और मील का पथर जोड़ा है। पीएमसीएच में अपनी नई विस्तारित बाल चिकित्सा गहन चिकित्सा इकाई (पीआईसीयू) और नवजात शिशु गहन चिकित्सा इकाई (एनआईसीयू) का उद्घाटन पीएमएच के चैयरपर्सन राहुल अटावाल, प्रेसिडेंट डॉ.एम.एम.मंगल, पीएमसीएच के ऐक्जिक्यूटिव डॉयरेक्टर अमन अग्रवाल, सीईओ शरद कोठारी, बाल एवं नवजात शिशु रोग विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. सुधीर मावडिया एवं डॉ.पुनीत जैन ने किया है।

इस अवसर पर राहुल अग्रवाल ने बताया कि हमारा उद्देश्य उदयपुर और आसपास के क्षेत्रों के बच्चों को गुणवत्तापूर्ण चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराना।

इस विस्तार के माध्यम से गंभीर चिकित्सा स्थितियों में बच्चों को तत्काल और प्रभावी उपचार की सुविधा का फायदा मिलेगा। उद्घाटन के इस अवसर पर पीडियाट्रिक आईसीयू विशेषज्ञ डॉ.पुनीत जैन ने बताया कि पीआईसीयू और एनआईसीयू में अत्याधुनिक उपकरण और तकनीक का उपयोग किया गया है। इन इकाइयों में विशेषज्ञ चिकित्सक और प्रशिक्षित नर्सों की टीम चौबीसों घंटे उपलब्ध रहेगी।

रन फॉर विकसित राजस्थान आज

उदयपुर। माननीय मुख्यमंत्री के नेतृत्व में राज्य सरकार के एक वर्ष का ऐतिहासिक कार्यकाल पूर्ण होने के उपलक्ष्य में गुरुवार से 17 दिसम्बर तक विविध कार्यक्रम आयोजित होंगे। कार्यक्रमों की शुरुआत गुरुवार प्रातः 7 बजे रन फॉर विकसित राजस्थान से होगी। इसके तहत फतहसागर स्थित काले किवाड़ से देवली छोर स्थित टाया एस्टेट तक मेराथन आयोजित की जाएगी तत्पश्चात युवा सम्मेलन एवं मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव का आयोजन प्रातः 11 बजे होगा। जोधपुर में आयोजित होने वाले राज्य स्तरीय कार्यक्रम में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा शिरकत करेंगे। कार्यक्रम का जिला स्तरीय समारोह नगर निगम स्थित सुखाडिया रंगमंच सभागार में होगा।

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	तरसिगढ़ा	413/2 412/2 415 409/2 410/2 411	रकबा 0.0162 हेक्टेयर रकबा 0.0453 हेक्टेयर रकबा 0.1781 हेक्टेयर रकबा 0.0202 हेक्टेयर रकबा 0.0202 हेक्टेयर रकबा 0.3480 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	एमडी	1844/78	रकबा 0.0172 हेक्टेयर में से 0.00079 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	चौहान्दा	2894	रकबा 0.2428 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	आसोटीया	1844/30	रकबा 0.1593 हेक्टेयर में से रकबा 0.0908 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

भाजपा संगठन मंडल अध्यक्षों के चुनाव के लिए मुस्तैद

उदयपुर। भाजपा में संगठन पर्व में प्रथम चरण में बृहद अध्यक्षों के निर्वाचन की प्रक्रिया संपन्न होने के बाद अब दूसरे चरण में मंडल अध्यक्षों के निर्वाचन हेतु भाजपा उदयपुर देहात संगठन ने कर्म कस ली है।

जिला निर्वाचन अधिकारी माधोमार चौधरी के निर्देशानुसार जिलाध्यक्ष डा चंद्रगुप्त सिंह चौहान की अध्यक्षता में बुधवार को मंडल चुनाव प्रभारियों की कार्यशाला बलीचा स्थित भाजपा कार्यलय में संपन्न हुई। जिला उपाध्यक्ष चंद्रशेखर जोशी ने जानकारी बताया कि कार्यशाला में निर्वाचन प्रक्रिया, मंडल अध्यक्ष पैनल निर्माण, चुनाव नही संगठन पर्व जैसे विषयों पर प्रशिक्षण प्रभारी जिला महामंत्री दीपक

महाअभिषेक किया

उदयपुर। गंगुकुण्ड स्थित इस्कॉन मन्दिर पाटोत्सव के अन्तिम दिन बुधवार को प्रातः 6:30 बजे से गीता जयन्ति के शुभ अवसर पर 108 वैष्णव भक्तों ने श्री मूढ भगवत् गीता के 18 अध्याय के 700 श्लोकों सम्बर श्लोक बद्ध सम्पूर्ण गीतापाठ किया। इस्कॉन अध्यक्ष मायापुर वासी दास ने बताया कि आज ही मोक्षदा एकादशी के दिन 3 वर्ष पूर्व इस्कॉन मन्दिर की विधिवत प्राण प्रतिष्ठा कर स्थापना हुई। इस उपलक्ष्य में दिन में सवा बारह बजे दिल्ली से पधारें रोहिणी नन्दन प्रभु जी के नेतृत्व में प्रमुख 108 श्लोकों से गीता महायज्ञ हुआ। सार्यकाल 5.30.बजे कथा कीर्तन के पश्चात वृन्दान से पधारें भक्ति प्रचार परित्राजक स्वामी महाराज, भगवान जगन्नाथ बलभद्र और सुभद्रा का पंचामृत सुगंधित फूलों से महापुष्पाभिषेक किया।

महाअभिषेक किया

उदयपुर। टीम नाट्य संस्था, भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय और कला संस्कृति विभाग राजस्थान सरकार के अनुमोदन से झीलों की नगरी में 13 से 15 दिसम्बर तक 3 दिवसीय राष्ट्रीय नाट्य समारोह उदयपुर नाट्य रंग महोत्सव-24 का आयोजन किया जाएगा।

आयोजक सुनील टांक के अनुसार इस तरह के महोत्सव को करने का उद्देश्य देश में सांस्कृतिक गतिविधियों को बढ़ावा देकर युई प्रतिभाओं अवसर प्रदान करना है और कला संस्कृति को संस्था अपने नाट्यविधा के माध्यम से जन जन तक पहुंचा चाहती है जिस से उदयपुर शहर व इसका आमजन और भक्ति प्रचार परित्राजक स्वामी महाराज, भगवान जगन्नाथ बलभद्र और सुभद्रा का पंचामृत सुगंधित फूलों से महापुष्पाभिषेक किया।

नाट्यरंग महोत्सव 13 से

उदयपुर। टीम नाट्य संस्था, भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय और कला संस्कृति विभाग राजस्थान सरकार के अनुमोदन से झीलों की नगरी में 13 से 15 दिसम्बर तक 3 दिवसीय राष्ट्रीय नाट्य समारोह उदयपुर नाट्य रंग महोत्सव-24 का आयोजन किया जाएगा।

आयोजक सुनील टांक के अनुसार इस तरह के महोत्सव को करने का उद्देश्य देश में सांस्कृतिक गतिविधियों को बढ़ावा देकर युई प्रतिभाओं अवसर प्रदान करना है और कला संस्कृति को संस्था अपने नाट्यविधा के माध्यम से जन जन तक पहुंचा चाहती है जिस से उदयपुर शहर व इसका आमजन और भक्ति प्रचार परित्राजक स्वामी महाराज, भगवान जगन्नाथ बलभद्र और सुभद्रा का पंचामृत सुगंधित फूलों से महापुष्पाभिषेक किया।

झीलों की नगरी में 13 से 15 दिसम्बर तक 3 दिवसीय राष्ट्रीय नाट्य समारोह उदयपुर नाट्य रंग महोत्सव-24 का आयोजन किया जाएगा

उदयपुर। टीम नाट्य संस्था, भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय और कला संस्कृति विभाग राजस्थान सरकार के अनुमोदन से झीलों की नगरी में 13 से 15 दिसम्बर तक 3 दिवसीय राष्ट्रीय नाट्य समारोह उदयपुर नाट्य रंग महोत्सव-24 का आयोजन किया जाएगा।

आयोजक सुनील टांक के अनुसार इस तरह के महोत्सव को करने का उद्देश्य देश में सांस्कृतिक गतिविधियों को बढ़ावा देकर युई प्रतिभाओं अवसर प्रदान करना है और कला संस्कृति को संस्था अपने नाट्यविधा के माध्यम से जन जन तक पहुंचा चाहती है जिस से उदयपुर शहर व इसका आमजन और भक्ति प्रचार परित्राजक स्वामी महाराज, भगवान जगन्नाथ बलभद्र और सुभद्रा का पंचामृत सुगंधित फूलों से महापुष्पाभिषेक किया।

लेखक बीकानेर से हरीश बी शर्मा से चर्चा होगी विमान प्रशासक को जयपुर से अभिषेक गोस्वामी के निर्देशन में शिकसे किनारों केश का मंचन होगा

वह विभिन्न नाट्य दल अपनी प्रस्तुति देगी साथ ही स्थानीय कलाकार द्वारा शैली श्रोत्रस्तव जानी मानी आँडिसी नृत्यगाना है उनके निर्देशन में गणेश वंदना और विष्णु वंदना को प्रस्तुति होगी। संस्था इस महोत्सव में नाट्य के साथ दूसरी कलाओं जैसे साहित्य, संगीत, नृत्य और चित्रकारी को सम्मिलित करके उनको मंच प्रदान करेगी। आपको बता दें कि टीम नाट्य संस्था उदयपुर संभाग की सबसे पुरानी संस्थाओं में से एक जो विगत 54 वर्षों से पूरे देश में कलाप्रसाहित्य, संस्कृति व नाट्य क्रम के रचनात्मक एवं सृजनात्मक गतिविधियों से उदयपुर का प्रतिनिधित्व कर रही है।

कार्यालय प्रधिकृत अधिकारी एवं आयुक्त नगर परिषद, राजसमन्द लोक-सूचना

श्री मुकेश कुमार पिता श्री हजारी लाल भील निवासी गापरियवास एमडी द्वारा इस कार्यालय में नीचे उल्लिखित भूमि का गैर कृषि प्रयोजन के उपयोग हेतु ऐसी भूमि के अपने अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	चौहान्दा	2894	रकबा 0.2428 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

क्र.सं.	जिले सहित तहसील का नाम	ग्राम का नाम	खसरा संख्या	क्षेत्र
1	राजसमन्द	आसोटीया	1844/30	रकबा 0.1593 हेक्टेयर में से रकबा 0.0908 हेक्टेयर

इसलिए, इसके द्वारा समस्त संबंधित व्यक्तियों को सूचित किया जाता है कि यदि किसी व्यक्ति को राजस्थान भू-राजस्व अधिनियम 1956 की धारा 90-क और राजस्थान अधिभूति अधिनियम 1955 की धारा 63 के अधीन पूर्वीक प्रयोजनों के लिए भूमि के उपयोग हेतु अनुज्ञा प्रदान करने और अधिभूति अधिकारों के निर्वाण के लिए आवेदन प्रस्तुत किया है, अर्थात्-

लेकसिटी के मैदानी इलाकों में तापमान न्यूनतम स्तर पर

उदयपुर। लेकसिटी में सर्द हवाएं गिरत ढा रही हैं। दिन के तापमान में सिकत व कोल्ड वेव चलने से दिनभर धूलगी छूट रही है। शहर के मैदानी इलाकों में तापमान 1.4 डिग्री तक पहुंच गया वहीं शहरी क्षेत्र का तापमान यह 5.6 डिग्री रिक्तों किया गया। अर्द्ध के अनुसार तेज ठंड का यह प्रकोप 14 दिसम्बर तक बना रहेगा।

मौसम विभाग ने उदयपुर जिले में तीन दिन शीत लहर के येलो अलर्ट के बीच मंगलवार को दिन से ही तापमान में गिरावट होना शुरू हुई और रात होते-होते ठंड तेज हो गई। जैसे-जैसे दिन ढलता गया तापमान गिरता गया और यहीं असर बुधवार

■ महाराणा प्रताप कृषि विवि के मैदानी इलाकों का तापमान 1.4 डिग्री

■ अब तीन दिन और तेज सर्दी का असर देखा जाएगा

केन्द्र पर मैदानी इलाकों का तापमान 1.4 डिग्री तक रिक्तों किया गया। वहीं मौसम विभाग डबोक से मिली जानकारी के अनुसार शहरी क्षेत्र का यह तापमान 5.6 डिग्री रिक्तों किया गया। एक ही दिन में एक बार फिर चार डिग्री की गिरावट हुई है। मंगलवार को यह तापमान 9.6 डिग्री पर पहुंच गया था। तीन दिन में दूसरी बार तापमान 5 डिग्री के करीब रिक्तों किया गया। इससे पहले सोमवार को सबसे सर्द रात के साथ तापमान 5.2 डिग्री रिक्तों किया गया था। अधिकतम तापमान में डेढ़ डिग्री की वृद्धि हुई है। मंगलवार को यह 20.9 था जो 22.2 डिग्री दर्ज किया गया।

रैन बसेरा आश्रय स्थल का निरीक्षण

राजसमंद। राजस्थान राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण जयपुर एवं जिला प्राधिकरण अध्यक्ष राधेवन्द कावडवाल के निर्देशानुसार प्राधिकरण सचिव संतोष अग्रवाल ने न्यू ब्रह्मपुरी कॉलोनी धोईदा स्थित रैन बसेरा आश्रय स्थल में निरीक्षण का व्यवस्थाओं का जायजा लिया। निरीक्षण के दौरान सचिव अग्रवाल ने आश्रय स्थल में लोगों के ठहरने के लिए पर्याप्त जगह, क्षमता

अनुरूप रजार्ड-गर्हों की उपलब्धता, बिजली व पानी की उपलब्धता, शौचालयों की साफ-सफाई, फर्स्ट एड बॉक्स की सुविधा, सर्दी में गर्म पानी की व्यवस्था, उपयुक्त प्रकाश की उपलब्धता, टीवी, सीसीटीवी कैमरे की सुविधा आदि व्यवस्थाओं की जांच की गई जो उपयुक्त पाई गईं। इस दौरान केयर टैकर पुष्पेन्द्र उपस्थित थे, जिसे सचिव ने निर्देशित भी किया गया।

कार्यालय जिला क्षय अधिकारी, जिला क्षय निवारण केन्द्र, उदयपुर (राज.)

क्रमांक:-स्था/क्षय/खुली निविदा/2024-25/242 दिनांक:-11.11.2024

:- खुली निविदा सूचना :-

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि इस संस्थान पर वित्तीय वर्ष 2024-25 की अल्प कालिन अवधि में दिय गये कार्य विषय हेतु निर्धारित निविदा प्रपत्र में अति आवश्यक कार्य के कारण अल्प अवधि में संवेदकों/सेवा प्रदाता से निम्नानुसार मोहरबन्द निविदायें आमंत्रित की जाती है। निविदा के नियम एवं शर्तें विशेष विवरण निविदा प्रपत्र में अंकित है। निविदा प्रपत्रसंस्थान के कार्यालय में किसी भी कार्य दिवस में सुबह 10.00 बजे से 2.00 बजे के बीच प्राप्त किया जा सकता है। निविदा को बिना कारण बताये निरस्त/स्थगित करने का अधिकार अधोहस्ताक्षर कर्ता का होगा।

क्र.सं.	कार्य विषय	अनुमानित राशि (रु.)	अमानत राशि (रु.)	निविदा शुल्क (रु.)	निविदा दिनांक व समय		निविदा प्रपत्र बेचने की दिनांक व समय		निविदा प्रपत्र जमा करने की अंतिम दिनांक व समय		निविदा प्रपत्र खोलने की दिनांक एवं समय	
					दिनांक	समय	दिनांक	समय	दिनांक	समय	दिनांक	समय
1	वाहन किराये पर लेने हेतु (लोडिंग गाडी एल.एम.जी)	200000	4000	200	12-12-2024 से 14.12.2024	10 AM से 2 PM	16-12-2024	10 AM से 1.00 PM	16-12-2024	2.00 PM		

मुख्य शर्तें-

- धरोहर राशि बैंकर्स चैक/ डीडी द्वारा जिला स्वास्थ्य समिति (NTEP) जिला क्षय निवारण केन्द्र उदयपुर के पक्ष में देय होगी।
- निविदा निहित प्रारूप में प्रस्तुत की जायेगी जिसे इस कार्यालय से नकद भुगतान कर प्राप्त की जा सकती है।
- कार्य की विस्तृत जानकारी एवं शर्तें संस्थान पर देखी जा सकती है।
- समिति न्यूनतम दर वाली निविदा को स्वीकार करने हेतु बाध्य नहीं है एवं पूर्ण निविदा को एवं निविदा के किसी भाग को बिना कारण बताये स्वीकार/ अस्वीकार करने का अधिकार सोसायटी के पास सुरक्षित होगा।

जिला क्षय अधिकारी जिला स्वास्थ्य समिति (NTEP) जिला क्षय निवारण केन्द्र, उदयपुर

कार्यालय ग्राम पंचायत बड़वई प.स.-डूंगला जिला-चित्तौड़गढ़ (राज.)

क्रमांक/ग्रा.प.बड़वई/2024-25/SP3 दिनांक :- 10.12.2024

निविदा सूचना

इस कार्यालय से जारी निविदा सूचना संख्या दिनांक 10.12.2024 के अनुसार ग्राम पंचायत बड़वई में स्वीकृत कार्य हेतु जारी निविदा www.sppp.rajasthan.gov.in पर NIB No. ZCH2425A1365, 1366 एवं UBN No.ZCh2425WSOB01802, 1803 के अनुसार निविदाएं आमंत्रित की जाती है।

सरपंच ग्राम विकास अधिकारी ग्राम पंचायत बड़वई ग्राम पंचायत बड़वई



सत्यमेव जयते
राजस्थान सरकार



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



एक वर्ष
परिणाम उत्कर्ष



श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

माननीय मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा के कर कमलों द्वारा
15 हजार से अधिक युवाओं को सरकारी नौकरी के नियुक्ति पत्र वितरण
एवं

85 हजार से अधिक पदों पर भर्ती प्रक्रिया की शुरुआत

मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव एवं युवा सम्मेलन

12 दिसम्बर, 2024

मारवाड़ इंटरनेशनल सेंटर, जोधपुर

प्रातः 11:00 बजे

शुभारम्भ

- 4010 स्कूलों में 8020 स्मार्ट क्लास रूम
- राजस्थान टारगेट ओलम्पिक पोडियम योजना
- ई-पाठशाला एवं विद्या समीक्षा केंद्र
- स्पोर्ट्स लाइफ इंश्योरेंस स्कीम
- लर्न, अर्न एण्ड प्रोग्रेस प्रोग्राम
- बिजनेस इनोवेशन प्रोग्राम

— वितरण —

125000

छात्राओं
को साइकिल

75325

विद्यार्थियों को
व्यावसायिक टूल किट

23100

विद्यार्थियों
को टैबलेट

21000

बालिकाओं
को स्कूटी

155

स्टार्ट-अप
को फण्डिंग

निभाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली

MARUTI SUZUKI ARENA

ग्रैंड एरीना महीने में अविश्वसनीय ऑफ़र्स। जल्दी कीजिए, ऑफ़र दिसंबर 31 को समाप्त हो रहे हैं!

MARUTI SUZUKI ARENA



Buy Before
Price Hike

ऑफ़र्स स्टॉक रहने तक मान्य

विशेष ऑफ़र
ALTO K10 ₹88 100* | SWIFT ₹88 100*
BREZZA ₹50 000* | WAGONR ₹73 100*



SCAN TO
CONNECT
TO SHOWROOM
NEAR YOU



E-BOOK TODAY AT
WWW.MARUTISUZUKI.COM

3 Years
100 000 km
WARRANTY*
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

T&C Apply Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black Glass Shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. *Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on selected models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on selected models. Offer valid with selected financiers only. **3 years or 100 000 km whichever is earlier. Above offers are valid till 31st December, 2024.

